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… Любов до батьківщини неможлива 
без любові до рідного слова 
                                       (В.Сухомлинський)

Шановні учасники конференції!

Щороку 21 лютого, починаючи з 2000 року, світова громадськість відзначає Міжнародний день рідної мови, який було оголошено на ХХХ сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО, що проходила в листопаді 1999р. в Парижі.

Щорічне відзначення цього дня використовується для скерування уваги світу, зокрема кожного  суспільства до проблем рідної мови, недопущення зникнення мов багатьох меншин.

Хоча Закон «Про мови» 1989 року проголосив українську мову державною, а Конституція України 1996р., юридично закріпила цей статус, проте в Україні існує складна мовна ситуація. Агресивні, вироблені не без допомоги «князя світу цього» заходи обмежити у вживанні мову корінного населення, деформувати, перетворюючи її на жалюгідну подобу мови чужинецької, вимагають від нас берегти і плекати живе слово, усвідомлюючи, що без активного, безперешкодного функціонування звукової мови національна мова втрачає джерела поповнення, збіднюються її ресурси.

Шановні вчителі!

Дорогі учні, цвіте нашої нації!

Метою проведення сьогоднішньої конференції є не тільки акцентувати увагу на мовних проблемах, а й донести до свідомості кожного з нас, що поняття «мова», «мовлення» не є суто лінгвістичними поняттями. З’ясування сутності звукової мови сьогодні ведеться на міждисциплінарному рівні, до уваги беруться відповідні положення біології, психології, соціології, логіки, лінгвістики, а також теорії етносу, культурної антропології, загальної семіотики.

В усному мовленні, яке, як висловлюється польський дослідник Є.Бартмінський, є «живою» субстанцією, породженою людським тілом, різнобічно виявляється людська сутність – психологічні особливості, інтереси, світосприймання, спосіб мислення, виховання. Зокрема, Павло Мовчан пише у своїй статті: «Мова – це п’ята ефірна стихія, яка облягає національний простір, і зменшення її сфери призводить до утворень своєрідних озонних отворів, через які вривається чорна енергія, що деморалізує народ…». Вчені підтвердили Гумбольдта, що мова у вигляді коду існує в нейроклітинах людського мозку і генетично передається від батьків до дітей. Навчання мови дитиною йде як розшифрування Коду. Мало того, мозок людини має ділянки, функціональне призначення яких запрограмоване на майбутнє. Як каже мудра посланниця Вищих сил Ванга,   найбільше тебе зцілять трави твоєї землі. Те ж саме можна сказати і про рідне слово і про рідну літературу. Саме плазма рідного слова, світлова гама почуттів рідного слова, частота вібрацій енергії рідного слова співпадає з вібраціями твоєї душі.

К.Мотрич пише «Втрата народом мови веде до катастрофи, не лише народу, а й самої землі. Психовібрація її аури розраховані на психовібрації саме тої мови, яку дав їй Космічний Розум. Інша мова вносить не просто дисгармонію у те триєднання: народ, земля, Космос, а веде до порушення космічних законів земного життя нації, веде її на дорогу хаосу, приреченості і небуття».

Надзвичайно цікавою є наукова стаття «Наше мовлене слово» Олександри Сербенської, нашої землячки, доктора філологічних наук, професора Львівського національного університету ім.І.Франка. Епіграфом до своєї праці Олександра Антонівна взяла слова відомої поетеси Ліни Костенко:

«Ефективне не те, що заперечує чуже, а те, що утверджує своє».

У нашій звуковій реальності, зауважує О.Сербенська, цій дивовижній соносфері Планети, де до витворів небесних і земних стихій додалися звукошуми, привнесені бурхливим технологічним рухом, людині подаровано унікальне звукове середовище, вписане в її буття, — мовлене слово. Це найважливіша, найсутнісніша структура людського світу, найскладніша з усього, до чого людина докладала і докладає зусилля розуму і серця. Це надзвичайної сили даність. Вона живиться великою енергією духу, відтінюється тональним звучанням, мелодикою, збагачується “мовою тіла”, цим важливим каналом, що супроводжує мовлене слово, у ньому — своя гра темпоритмів, темброві забарвлення, модуляції голосу. 

Комунікативна специфіка живого слова — неосяжна, як і гама людських почуттів. Письмо є вторинним, додатковим щодо усної мови і виникло як спосіб її фіксації. Це лише муміфікований образ усного мовлення. Мова на письмі, робить суттєву заувагу Ю. Шевельов, ніколи не дорівнює усній ні своїм діапазоном, ні активністю сприймання й переймання.

Коріння українського усного мовлення в сивій давнині, воно сповнене незбагненного таїнства, в ньому багато такого, що, як поетично висловився І. Франко, “відчути треба”, “серцем зрозуміть”. 

Звуковому мовленню властива велика вібраційна сила, а ритм і вібраційні рухи національної мови, як вважають, навіть суголосні з ритмами землі. Такими думками пронизані, приміром, есеї Нобелівського лауреата Чеслава Мілоша, для якого болючою була, зокрема, доля біженців. В есеї “Втрачені місця” він писав: “Укоріненість” є, напевно, постійною потребою людської природи. Можливо, це якось пов’язано з особливостями людського організму, а точніше, зі специфікою ритму. Знайоме і звичне дозволяє зберегти той самий внутрішній ритм, про який ми мало знаємо, але це не означає, що його не існує… Безперечно, прив’язаність людей до місць напрочуд таємнича”. До речі, давня медицина знала, що здоров’я людини залежить від ритму вібрації.
Той, ще мало пізнаний внутрішній ритм мислитель вважає суттю людського життя. А оскільки світ, у якому ми живемо, підкреслює письменник, постійно пульсує та вібрує, то він керує нами і накидає власний ритм. Особливо драматичною зміна місця стає для людей вразливих, рефлексійних, творчих, тонкої душевної організації. Мілош солідаризується з тими, хто твердить про таємничий зв’язок, який поєднує творчість індивіда із землею його предків, із ґрунтом і світлом, звуками рідної мови. Усе це формується у суб’єктивній, глибоко підсвідомій сфері. Очевидно, що під впливом глобалізації, міграційних процесів, “міксації” населення, часто спеціально спланованої, сила Духу Землі, її ще мало пізнаний голос помітно слабне.

Вічна проблема людського спілкування — це здатність реалізувати не лише свої природні можливості говорити, а й слухати, долати бар’єри, щоб чути сказане. У Святому Письмі кілька разів акцентовано увагу на тому, що між процесами слухати і чути, як і дивитися і бачити, часто виникає дисбаланс, що є суттєвою комунікативною перешкодою не лише для сприйняття інформації, а й для ефективного пошуку та пізнання істини.
Уміти слухати — це, крім усього іншого, ознака вихованості, життя в Богоприсутності, це здатність зрозуміти когось, передбачити в опонента певну зернину істини, а в собі — не абсолютну і єдино можливу правду. Такий підхід сьогодні надзвичайно актуальний ще й з огляду на те, що, за спостереженнями багатьох, люди в тому гомінливому, шаленому світі втрачають здатність слухати і чути. Філософ із Франції Аннік де Сузнель резонно зауважує: “Доки вухо вібрувало в гармонії зі звуками природи або з музикою, яка сама збудована в гармонії з внутрішніми структурами людини, остання себе не руйнувала. Галаслива лихоманка міст, псевдомузика, яка лежить в основі галасу, що є нічим іншим, як дезінтеграцією звуку, славослів’я […] — все це разом сприяє розростанню смертельних рослин нашого буття”. 

Постійно чуємо застереження про недостатню увагу до нашого мовленого слова, про його занедбаність, недбальство в ставленні до нього, про численні порушення вимовних норм, про втрату слуху до своєї мови, про загрозу втрати її самобутньої ритмомелодики, про елементарну необізнаність із законами звукової організації тексту. А певний різновид ефірного мовлення вже нашого часу небезпідставно називають “потворою для слуху”.

Святий обов’язок покладений на інтелігенцію, людей усно мовної професії – постійно дбати про збагачення свого мовлення демонструючи високий рівень мовленнєвої культури, здатність активізувати закладені в ній потенції, відходити від невиправданих кальок, дотримуватися нормативного наголосу. Пам’ятати, що єдина українська літературна вимова дає силу для виховання нації, збереження її культури. Робити все можливе для утвердження державної мови – символу нашої присутності у звуковому просторі Планети.   

Відомо, що українська мова має давню історію. Наукою доведено, що її основні елементи були започатковані ще в часи, співвідносні з виникненням латини, а сучасно окреслених рис вона набула у VІ-VІІ ст.

Історія української мови містить багато трагічних сторінок. Так на початку ХVІІІ ст. указом Петра І було заборонено друкувати українською мовою релігійну літературу. Таємний Валуєвський циркуляр 1863р. заборонив друкування українською мовою шкільних і релігійних видань. Емський указ 1876р. заборонив друкувати та ввозити з-за кордону оригінальні твори українською мовою, ставити нею вистави. Негативним явищем було втручання у внутрішні процеси, розвиток української мови та літератури – внесення змін в український правопис, виданий у 1946р., знищення своєрідних фонетичних, лексичних і граматичних особливостей, зокрема скасування літери ґ,  занедбання кличного відмінка, насильне введення російських слів і кальок.

Сьогодні ж користуватися мовою народу вважається «непристойним», навпаки – ігнорувати її, всіляко принижувати її вважається серед наших відповідальних, мабуть, чи не модою, ознакою добромисності. Болить душа у небайдужого українця за майбутнє мови. Не випадково  Богдан Мельничук звертається:

Заговори, Вкраїно, по-вкраїнськи…

Він нив без меж – до келії міністра, 

Від шахт – до секретарської гори.

“Свою Україну любіть” — нагадує нам про наш святий обов’язок перед Богом і світом Шевченко, і як рефрен найсокровенніших дум і сьогодні звучать слова:
Всім серцем любіть
Україну свою,
І вічні ми будемо з нею.
Етика поведінки та мовленнєвий етикет учнів школи.

Мова – найважливіша частина нашої особистості, поведінки, думки, свідомості. Вона визначає ступінь нашої культури.

Утверджується переконання, що людина – це щось більш, ніж просто засіб комунікації; мова – явище містичне; вона не вкладається в рамки формальної логіки, буденності, традиційної граматики. Масштаби мови ніяк не менші за космічні. Особливо це виявляється у звуковому мовленні.

Говоримо зовсім не так, як  пишемо, хоч говоримо і пишемо однією і тією ж мовою. Мелодика інтонації, ритмомелодика живого мовлення, розмаїті голосові регістри, градації темпу, невербальні можливості творити підтекст словесної діб-усе це виявляється лише в усному мовленні.

Спілкуючись між собою, слід пам’ятати про пошану людської гідності, неприпустимість приниження особи в її присутності чи поза очі.

Ще на початку ХІІ ст. було широко відомим «Повчання Володимира Мономаха», де серед інших були й такі настанови: мудрих слухати, з рівними собі й молодшими в любові перебувати, без лукавого наміру розмовляючи.

Для нормального людського спілкування потрібно дотримуватися правил етикету.

Інтелігент шанує у товаристві чесність, порядність, шляхетність, працьовитість, тактовність. Він прагне стати освіченим, виховує у собі кращі риси характеру, працює, збагачуючи свій духовний світ, йде до витонченої духовної культури. Хоч, на жаль, сучасне покоління прагматиків багато з перелічених чеснот сприймає як смішне «донкіхотство». Справжній інтелігент бажає осягати розумом нетлінний дар мудрості, пізнати мудрість як універсальну силу життя в істині, усвідомлювати вічні закони гармонії в триєдності «Земля-Людина-Космос».

Краса і злагодженість у людських стосунках формуються через слово, яке є осередком культури. Мова витворила, мовленнєва практика закріпила як нормативні чимало стандартизованих висловів, самобутніх для української мови.

Кілька прикладів: брати (не взяти) участь; взяти до уваги (не прийняти до відома); збіг обставин (не спів падіння, адже ніщо разом не падає).

Уже кілька десятиліть універсальним у функціонуванні стало у значення частки слово «давайте», яке у поєднанні з дієсловом майбутнього часу доконаного виду вживають замість у звичайної в українській мові форми наказового способу, коли спонукають до якоїсь дії, запрошують щось виконати і навіть тоді, коли в чомусь погоджуються зі співрозмовником.

· Давайте, підемо в кіно.

· Давайте!

«Давайте заспіваємо», «Давайте поміркуємо» і т.д.

З одного боку, зрозуміло, що йдеться ніби про заклик чи наказ до дії, хоч з погляду граматичного значення маємо майбутній час, з іншого – а це надзвичайно тривожна тенденція – втрачаємо свою самобутню форму наказового способу. Хіба лише в піснях збережемо такі фрази: «Заспіваймо пісню веселеньку…».

Мистецтво спілкуватися, вміння розумно і гармонійно говорити цінувалося й цінуватиметься скрізь і завжди. Пам’ятаймо про це. 

Українська мова в Україні

Сотні   невольничих   літ,   упродовж   яких   жорстоко   знищували культуру українського народу, десятиліття панування тоталітарної системи, коли все робилося для того, щоб     «злилися нації », щоб відтворилася універсальна мова, спричинили деформацію всіх сфер життя великого європейського народу. 
Сотні бід тяглись за нами вслід, 
Щоб нашу честь, язик, ім'я затерти... –

з болем писав, про трагічну історію народу Іван Франко.

Великої наруги зазнала мова, що є невіддільною ознакою нації, одним з найістотніших чинників її самовиявлення і світосприйняття, важливим показником її життєздатності й духовності. Українську мову офіційно забороняли (укази Петра І, Валуєвський циркуляр, Емський указ), оголошували придуманою німцями, вважали діалектом російської чи польської мов, дивилися як на «хлопську», призначали її тільки для «домашнього вжитку», свідомо принижували, не допускали у сферу науки, техніки, на фабрики, заводи, до армії, в спорт - до тих сфер, що важливі для функціонування та повноцінного життя національного організму. Тоталітарна система поглинала достоїнство людини, нації. Проводила не тільки геноцид. Заплановані були не лише голодомори, фізичне знищення. Щодо української мови планово проводився лінгвоцид. Розхитувалися її мікросистеми, втрачалася її імунна система збереження стійкості норм.

Мова втрачала природну якість, натоміть утворювалася така її якість, яка мала б демонструвати «злиття» українців з рештою націй, перетворення їх у «совєтську»  супернацію. 

Витворився своєрідний різновид мови, який дістав згірдну назву «суржик».

Мішаниною двох мов - української та російської - говорить частина людності України, хоч загальновизнано, що користуватися сумішшю двох мов - це одне з найтривожніших явищ загальнопедагогічного характеру. Скалічена мова отупляє людину, зводить її мислення до примітива. Суржик в Україні є небезпечним і шкідливим, бо паразитує на мові, що формувалась упродовж віків, загрожує змінити мову, яку прийняв Тарас Шевченко, показавши світові її красу й силу.

Виховувати в собі повагу до мови, якою розмовляєш, - це, передусім, шанувати себе, виявляти повагу до народу, його історії, культури.

Розвиток мови особистості - складний процес. Високої мовної довершеності досягає, як правило, та людина, яка багато працює над оволодінням мовою, прагне правильно говорити, виявляти в мовленні - усному та писемному - свою індивідуальність усвідомлюючи, що «Я є мова»!

То як маємо трактувати наш суржик? Не як нашу вину, а як нашу органічну слабість, хворобу, яку треба лікувати. Нашою виною, моральною хибою є хіба загальне лінивство, крутійство та лизунство (І.Франко) і, як неодноразово підкреслював Іван Огієнко, «небажання пильно й нестаранно вчитися рідної мови, невизнання того, що існує складна наука рідної мови». Нашою національною хибою й далі залишається той глибоко шкідливий стан, коли найавторитетнішим джерелом знання літературної мови стає: «Бо в нас так говорять!» чи «А мені так подобається».

Зважаючи на це, на уроках рідної мови та літератури працюю над проблемою «Підвищення культури усного і писемного мовлення шляхом формування творчої  особистості учня на основі впровадження інформаційних освітніх технологій як сходинка до формування грамотності школярів».

Разом з учнями постійно «пильно й ненастанно полю бур'ян». Наприклад :

Прихожа в нас велика 
Столова-направо. 
Купила утюг. 
Зробила уборку. 
Книжний шкаф. 
Нема розкладушки. 
Хрустальна ваза. 
Тут буде ковйор. 
Постав салфетки. 
Гарні стаканчики. 
Подай полотенце. 
Де у вас зеркало? 
Відкрий двері.
Перед/покій у нас великий.

Їдальня-направо. 
Купила праску. 
Прибрала. 
Книжкова шафа. 
Нема розкладачки.

Кришталева ваза.

Тут буде килим.

Поклади серветки.

Гарні склянки.

Подай рушник.

Де у вас дзеркало?

Відчини двері.
Закрий форточку.

Відкрий очі.

Надічка, візьми вилку.

Чолка йде на очі.

Міша,не бійся.

Давайте позбираємо сухі

листя.

Вибачаюсь
Зачини кватирку. 
Розплющ очі. 
Надійко, візьми виделку. 
Гривка насунулась на очі. 
Михасю, не бійся. 
Позбираймо сухе листя.
Пробачте. Даруйте.   Прошу вибачення.

Носочки на полці.

Одіваємось!

Головка болить?

Я хочу приймати участь.

Красиві георгіни.

Ти маєш насмарк.

Капризна дитина.

Дитина похудала.

Вона сладкоїжка.

Хочу пірожене.

Чому ви не з'їли сельодочку?

Шкарпетки на полиці. 
Одягаємось! 
Голівка болить? 
Я хочу брати участь. 
Красиві жоржини. 
Ти маєш нежить. 
Вередлива дитина. 
Дитина змарніла. 
Вона ласунка. 
Хочу тістечко. 
Чому ви не з'їли оселедця?

На жаль, нашою державною політикою ще не стало(як це є,наприклад, у наших сусідів) гасло: «Все зробимо,щоб українське слово було прекрасним і мудрим».

Усунути ж деформацію мови,очистити її від спотворень, повернути нашій мові справжню 

народну красу-це справа честі всіх нас, і старших,! молодих, це природний обов'язок кожного перед незалежною, вільною Україною. Адже і мовою нації визначається моральне здоров'я народу, його розвиненість, культурність. Усе це також визначатиме образ і творчу спромогу України в сім'ї цивілізованих демократичних 

європейських держав.

Україна перебуває у жалобі за загиблими героями Майдану, які полягли у ході кривавих протистоянь 18-20 лютого 2013-2014 рр. у центрі столиці. Цих мужніх і відданих людей, які загинули у нерівній боротьбі, вшановує та оплакує вся Україна.
У школі з 16.02 – 20.02.2015р.  пройшов тиждень вшанування Героїв Небесної Сотні. Протягом тижня було організовано та проведено:
· радіолінійки-молитви, присвячені вшануванню пам’яті Героїв Небесної Сотні;
· хвилинки пізнання  на тему «День скорботи за загиблими на Майдані»;

· уроки української звитяги: «Смутком покрита Україна… Вічна пам’ять Героям новітньої історії України, нашим землякам – Ігорю Костенку та Василю Мойсею! Вічна їм шана!»;

· тематична виставка фотоматеріалів, присвячена Героям Небесної Сотні «А сотня небесна у небо злетіла…»;

· перегляд відеороликів : «З очей мільйонів -сльози потекли, 

Серця мільйонів болем умивались».

З метою вшанування пам’яті Героїв Небесної Сотні, вихованням патріотичної свідомості  20.02. 2015 р. у  школі була проведена лінійка-реквієм, присвячена героям Небесної Сотні та загиблим воїнам АТО «У нашій пам’яті вони назавжди залишились».

Вчителі та учні зібралися в фойє школи біля стенду пам’яті Небесної Сотні , щоб в скорботі схилити низько голови перед пам’яттю людей різного віку, яких було вбито в мирний, цивілізований час XXI століття. Лінійка-реквієм розпочалася з гімну України, далі було надане слово о. ВолодимируГнилиці,  він розповів про значення подій на Майдані, про віру в Бога, у краще майбутнє, усвідомлення та наверненнялюдей. Після такихзворушливих слів всі разом помолилися за загиблих героїв.

 Під час лінійки учні декламували вірші, приурочені Небесній Сотні та подіям в Україні. Учениця  7-А класу Починок Зоряна виконалапісню «Небесна Сотня», не залишивши ні одне серце  байдужим.

Під супровід гімну Небесної Сотні «Плине кача…» кожен торкнувся пам’яттю до священного вогню – частинки вічного, щоб світло свічки стало даниною тим, хто навічно пішов від нас, хто заради торжества справедливості жертвував собою. Героїв  Майдану, впавших мертвими за світле майбутнє України, присутні пом’янули  хвилиною мовчання.

      Лінійка завершилася виконанням пісні «Дай Боже сили нашим солдатам»  у виконанні тріо дівчат з 8 класу  у складі Крет Софії, Базюти Оксани та Тарчинської Мар’яни.

Підсумком лінійки був виступ вчителя історії Ковбіньки Івана Степановича, який у своїй розповіді наголосив на те, що події на Майдані змінили Україну, змінили її народ, а  в історію будуть записані як революція Гідності.
PAGE  
1

